



台灣神話 - 許生娘娘

每年農曆三月二十日，所有城市及鄉村的婦女們，皆趕往註生娘娘廟裡焚香致祝，就是在平時也有很多婦女不斷地到註生娘娘廟裡許願或還願。註生娘娘為專司生育的神，這大家都知道的，但她是谁？為何被當做專司生育的神而為衆人所崇拜？一般人却不知其究竟。

臺南市有一座臨水夫人媽廟，是奉祀「臨水夫人」的。據謝金鑾的台灣縣志所記可知：臨水夫人為福州人陳昌的女兒，生於唐大曆二年。能秉靈通幻，婚後懷孕不久，適逢大旱，因脫胎祈雨而死，死前声称死後必為神，救人產難。又據建寧府志所記載：宋代浦城徐清叟，其媳婦懷孕十七月仍未生產，正在憂慮時，來了一個婦人，自稱姓陳，專医生產。孕婦得救後，那姓陳婦人拒受酬金，只索取一條手帕，要求下款寫「徐清叟贈救產陳氏」等字，並聲稱她住在福州古田縣某地，即離去不見踪影。丁文淵

清叟調往福州，派人尋找陳婦，都找不到，後聽鄉下人說：該地有座陳夫人廟，此廟主常現人形去救治孕婦。徐清叟打轎到廟一看，見神像掛著一條手帕，正是他贈送那姓陳婦人的，因此奏請朝廷封贈神號。由於陳氏常救治孕婦，故該地婦女生產時，皆供奉陳氏像，以求生產平安，嬰光產下後，又在誕光日拜謝畫像，再將它焚化。由此可知陳氏為何被人看做專司生育的神，而稱她為「註生娘娘」了。至於稱她為「臨水夫人」，乃是因她的出生地在福州古田縣的臨水鄉，所以事實上臨水夫人就是「註生娘娘」。「娘娘」是后妃的稱呼，為何稱她為「娘娘」，這可參考清梁章鉅的退庵隨筆，作者參閱十國春秋，謂「臨水夫人，即是陳守元的妹妹陳清姑」。一日，陳清姑送飯給山中修行的哥哥，途中遇到一丁快餓死的老太婆，便把飯送給老太婆吃。這老太婆原是異人化身來試探她的心地，見陳清姑善良，便將一份秘錄符篆送給她，於是她便學會「役使鬼物」。後來永福地方，有白蛇作孽，擾害郡縣及閩王宮中。閩王王璘即招她擒治白蛇。

事後，並封她為「順懿夫人」，賜宮女三十六人。這就是為何稱她為「娘娘」的由來。

據說，福卅的註生娘娘廟，奉祀註生娘娘為主神，兩旁有配祀三十六婆姐，這三十六位婆姐即是閻王所賜的三十六位宮女。現在台灣奉祀「註生娘娘」，僅配祀十二位婆姐，這是把數目減少，以十二代表全部，和羅漢原有五百個，現各廟只奉祀十八位的道理一樣。不過台北市松山区的媽祖廟，所奉祀的「註生娘娘」却有配祀婆姐十三尊，據說多出來的那位婆姐，原名杜玉娘，當地通稱她為「杜姆」。早些時，還沒有接生婦，「杜姆」常樂意幫助人家生產，而不取分文，當地人感激她的善行，在她死後，為她塑造神像，因她也是助人生產，所以便將她和註生娘娘的十二婆姐奉祀在一起，而變成十三位婆姐。

